

时评

约束权力不能止于“行政复议”

在“官民争议”中,相当一部分是由权力肆意作为或者不作为引发的。在行政权力没有得到有效约束的情况下,行政复议的效果是要大打折扣的。权力得到了约束,那么“官民争议”自然会减少,行政复议自然更能公平有效。

评论员观察

□本报评论员 吴华伟

汽车尾号“限行令”是否可行,政府“征地批复”是否合法,当对行政部门的决定有争议时,你可以申请行政复议。据媒体报道,国务院法制办正在考虑扩大《行政复议法》的受案范围,将来类似的行政争议都可以采用行政复议的办法,对“红头文件”也有望“状告有门”。

当然,这里的“状告有门”不是指要到法院进行诉讼,而是对不满的行政行为,你可以向相关行政复议机关提出申请,重新审查行政行

为的合法性和合理性,这其实是解决“官民争议”的一种办法。通过行政复议,一方面可以保证公民的合法权利不受行政权力侵害,另一方面也是公民监督行政权力的合法途径。我国1999年颁布的《行政复议法》存在着复议范围狭窄等问题,如今要做出修改,也是切实保障公民权利、约束行政权力的重要措施。

但是,面对“庞然大物”的行政部门,仅仅靠行政复议将其纳入法治的轨道,并不容易。行政复议是一个事后救济机制,通俗地说,就是有点“事后诸葛亮”的意

思,因此,要想有效地约束行政权力,还得从根本上划定权力的边界,把这个“庞然大物”锁在法律这个笼子里。

当前,我国正处在经济转型、社会转型期,社会矛盾凸显。行政争议,也就是百姓通常理解的“官民争议”,作为社会矛盾的一个主要方面,呈现出一种多发多样的趋势,情况复杂,处理困难。在这些“官民争议”中,相当一部分是由权力肆意作为或者不作为引发的。比如,近年来一些“红头文件”屡见不鲜。河北东光县文教局曾下发“红头文件”要求小学报

名要持父母编制证;湖北汉川市政府办公室曾以“红头文件”名义,要求全市的公务招待都用某种特定品牌的酒;河南沁阳市为吸引投资,更曾在3年内出台了5个“红头文件”,规定投资5000万元者开车违法不罚。类似的行政行为,不仅让人感觉哭笑不得,更对公民的权利造成相当大的侵害。古今中外的事实证明,所有的权力都有着天然扩张的冲动,因此,如果不加以限制约束,类似的行政行为、“红头文件”就会层出不穷,就是有再多的“行政复议”也难以解决问题。

另一方面,从行政复议的调解机制来看,行政复议还只是一个内部的自我监督机制。从行政复议的受理到做出决定,都由权力内部做出。如此情况下,如果权力没有受到合法约束,那么一向“自大”的权力如何心甘情愿地自己监督、纠正自己呢?从统计数据来看,我国每年行政复议案件数量略少于行政诉讼,而有的国家两者之比近10:1,甚至达到24:1。同时,我国现有70%左右的行政纠纷,未经行政复议直接进入行政诉讼,更不用说跟信访数量相比了。这说明,老百姓对通过行政复议解决“官民

争议”信心不够。

因此,在行政权力没有得到有效约束的情况下,行政复议的效果是要大打折扣的。目前,我们准备修改《行政复议法》,这些措施值得肯定,但还远远不够。在根本上,我们还是要从约束权力上入手,从法律上划定行政权力的边界,行政权力能做什么、不能做什么,应该有个合理的规定,坚决制止权力肆意妄为;同时,还要有有效的监督惩罚机制,保证行政权力依法行政。权力得到了约束,那么“官民争议”自然会减少,行政复议自然更能公平有效。

比较中美物价不能脱离收入水平

公共专栏

□晏扬

近来,有关中美物价比较的报道和网帖引得人们议论纷纷,中国的物价真的高于美国吗?《人民日报》9月13日发表报道,从衣食住行等方面直观、全面地比较了中美物价水平:国外品牌的普通消费品,在北京的确比纽约贵;国外品牌的高档消费品,在北京的售价更是贵得离谱;有些“中国制造”的消费品,在中国的售价往往比美国高一些;而市内公共交通以及涉及人工、知识产权的商品和服务,纽约则比北京贵很多。

美国是最大的发达国家,中国是最大的发展中国家,人们喜欢将两个国家放在一起比较,这是很自然的事情。就物价而言,《人民日

报》的这篇报道可谓“横看成岭侧成峰”:你可以认为该报道印证了中国物价高于美国的说法,因而感到郁闷;也可以认为该报道澄清了中国物价高于美国的传言,因而感到欣慰——毕竟有些商品和服务比美国便宜嘛!同一个事情,就看你从哪个角度看待和理解了。

不管从哪个角度看,有一点是肯定的:不能抛开收入水平单纯地比较物价。物价高不高从来都是相对的,是相对于收入而言,人们热衷于比较中美物价并且越比越郁闷,其心理落差并不在于中美商品价格,而在于中美民众收入及其实际购买力。2010年美国GDP达到15.6万亿美元,中国的GDP为6.5万亿美元,美国人均收入达到4万多美元,中国人均收入仅为3000多美元,两者相差十多倍。我们的平均收入连人家的零头都不到,却承受着更高的物价水平,无论从哪个角度看这都不是正常现象。不妨做个假设:按照GDP增长必然伴随物价上涨的理论,当中国

的GDP达到15.6万亿美元,人均收入达到4万多美元,到那时,中国的物价又将达到什么水平?与美国现在的物价相比,恐怕是一个天上一个地下,根本没法比。

不管是“洋品牌”还是“中国制造”,在中国的售价高于美国,正如专家所言,这主要与我们的税制有关:我国的税收以间接税(增值税、营业税、消费税等)为主,商品被层层加税,所含税赋畸高,价格自然较贵。其实,除了税,在中国流通的商品还“附加”了各种各样的费:在商品运输环节,物流成本畸高是尽人皆知的事实,其最有说服力的注脚是“全世界70%的收费公路在中国”;在商品销售终端,进场费,摊位费之类的费用多不胜数,“灰色成本”则是“公开的秘密”。每一项针对商品和商家的乱收费、乱罚款最终都会摊进商品价格,由消费者承担。从这个角度看,中国的物价高于美国,绝不只是一个经济问题,它还整个社会的法治大环境有关。这说明,中国的物价水

平还有很大的下降空间,一在于通过税制改革以减轻商品的税负,二在于通过规范市场以减轻商品的“费负”。道理一直是简单明了的,关键在于有关方面愿不愿意这样做。财政部网站9月13日发布消息称,今年8月份全国财政收入达到7546.37亿元,同比增长34.3%。财政收入逐月、逐年“飘红”,正是以商品税负繁重、价格畸高以及老百姓购买力下降、生活质量受影响为代价的。

中美国情不同,经济发展水平不同,人们并没有一味地攀比,但是,中国很多商品和服务的价格水平高于美国,中国民众正在忍受着与其收入水平不相称的高物价,这是一个现实的拷问,也应该成为一个有益的提醒和警示,有关部门应该有所触动,有所反思,有所作为。降低物价的意义绝不仅仅在于“让利于民”,它会刺激消费,拉动内需,为经济发展和转型提供动力支持,实现经济良性可持续发展,包括政府收入在内,整个国家都将从中受益。

>>社论批评

成本高低不是反恐关键

——回应9月13日齐鲁晚报社论《高成本反恐并非每个国家都能承受》

□于涛

纪念“9·11”十周年的第三篇社论,就反恐成本问题进行了全方位和多角度的分析和权衡,认为高成本会成为国家反恐的绊脚石。笔者却认为,成本高低并不是影响反恐进程和范围的重要因素。

打击恐怖主义,无外乎两方面的条件,说得直白点,一个是“钱”,就是经济后盾和国力支持;一个是“枪”,就是作战装备和打击手段。纵观世界各国发展现状,同时具备以上两种因素的国家并不在少数,而且反恐国家之间还可以相互配合、协同作战,这就让反恐主体的“成本限制因素”的影响力进一步弱化和降低。反恐往往是不不得反,大多数国家并不会因为成本因素而对恐怖活动保持沉默。每个国家的发展都需要一个和平的环境,没有和平就没有发展。社论提倡以发展换和平,只能是

美好的愿景,发展需要时间,而和平须臾不可缺少。

社论还提到了反恐的主导思维和重要手段,笔者以为,这样的思路和方向都是好的,也都是正确的,只是在执行方面缺乏可行性,尤其是“让所有人安居乐业”的提法,显然有些“理想主义”的味道。当今世界,美国无疑在扮演反恐主力的角色。自二战尤其是苏联解体以来,美国积极扮演“世界警察”的角色,究其原因,也是强大的综合国力决定了其目前的话语权。美国不会向贫困国家无故示好,更不会爱心泛滥,指望美国能够自省并行仗仗义不现实。对此,其他国家尤其是发展中国家,要想改变这种不平等的国际格局,就要先看到自身的薄弱和不足,集中力量建设和发展经济,提高综合水平和国力。唯有如此,世界的利益格局才会平衡。如今,我国仍然以经济建设为中心,也正是出于这样的认识和考虑。

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元

本报公益热线 随时为您服务 全省市话费 气象热线:96706 公告挂失:96706 律师服务:96706148 票务热线:96706369

“房”字当头 最高发行量民生地产展交易会11年主题

联动楼市走势,透视济南楼市走向,购房者在置业中纠结,房价高涨与不涨再成网络热点,半年内买房、卖房、租房、置业,让这一次购房置业中展示交易大会生“动”十足。

名企齐聚 品牌云集 展示产品 互动抽奖 购房优惠 购房优惠 购房优惠 购房优惠

距2011(二十五届)齐鲁秋季还有 2 天

房地产展示交易会

时间:9月16日—9月18日 地点:济南舜耕国际会展中心

主办:齐鲁晚报·生活日报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

媒体支持:中国主流媒体联盟 SOTV《齐鲁地产》《绿色》杂志 大众网 搜房网 新浪乐居 搜狐焦点网 山房网

咨询电话:0531—85196595/6176/6382